

# “无声”调解传温情

## 绍兴越城法院成功调解一起聋哑人离婚案

通讯员 戴一起

“我们俩都是聋哑人,沟通不便,要不是法院给予我们诸多照顾,我们的离婚案没能这么顺利解决。”聋哑人阿强(化名)努力比划着手语,“说”完后还紧紧握住越城法院调解员陈美珍的手。近日,绍兴市越城区法院家事调解室成功调解一起聋哑人离婚纠纷案,为残疾人诉讼畅通“绿色通道”,以高效热情的司法服务,保障残疾人的合法权益。

今年50岁的阿强家住绍兴市越城区鉴湖镇某村,8年前他在打工时认识了比他小6岁的湖北女子阿兰(化名),短暂自由恋爱后匆忙结婚。双方均系再婚,夫妻俩都是聋哑人。阿兰不会手语,在家待业,等她通过丈夫学会了些基本手语后却表示,双方地域差异太大,一个人在家太无聊又找不到工作,除了丈夫与他人沟通基本为零,她想早日离婚回湖北老家和父母一起生活。阿强同意了离婚,但是对于15000元的嫁妆,两人还存在纷争。最终两人走进了越城法院。

越城法院收到离婚起诉书后,了解到双方自愿离婚的意愿,考虑到聋哑人听觉、交流的实际困难,法院通过人性化安排,启动“绿色通道”。6月14日,越城法院立案庭、民一庭、院办公室多部门联合“一站

式”服务,由家事调解室调解员陈美珍主持调解,并请来绍兴市残疾人联合会手语服务中心的手语老师同步翻译。

关于嫁妆一事,阿强觉得阿兰不赚钱,自己已为她花费不少,不该还全款。陈美珍耐心劝他道:“你在绍兴有份稳定的工作,前妻的女儿已成家立业,对你很孝顺,今天她陪同你来到法院也当庭表示愿意一直孝顺你、照顾你、赡养你。阿兰没有工作,今后的生活更艰难。大家同为聋哑人都知道生活不易,8年夫妻一场,做男人的尽量体谅一下她。”最终,阿强同意归还全款嫁妆15000元,两人达成了调解协议,最终好聚好散。走出法院前,阿兰通过手语老师告诉法官:“还以为来法院会很麻烦,但今天法院对我们聋哑人很照顾,这么快就解决了。法院像我的娘家人,我可以早点回家了,真是太感谢了!”

据了解,越城法院践行“最多跑一次”理念,为老、弱、病、残等特殊群体开通“绿色通道”,提前预约后只须跑一趟即可办理诉讼相关事宜。双方当事人离婚、借款纠纷等经调解达成一致后,当天就能拿到民事调解书,一天之内就可圆满办妥所有手续。

## 防汛演练

邢张军



汛情当前,为保障人民群众生命财产安全,6月20日上午,诸暨市人民政府防汛防旱指挥部、东白湖镇人民政府联合在东白湖镇进行防汛演练。

接到诸暨市防指办发布的预警信息后,东白湖镇主要领导立即到岗,部署各项准备工作,发出指令,值班人员密切监视水雨情信息,国土监测小分队对重点地质灾害点进行监测巡查。

与此同时,东白湖镇的抢险救援队伍也已到位,30名队员全副武装,对照预案明确自己的救援网格,随时做好救援应急的准备工作。

东白山村地处山区,村上游约1公里的地方,有一座在建库容量为4万方的山塘。为防止强降雨可能引发的小流域山洪灾害,所有应急抢险队员穿戴救生衣集结完毕后,赶往山塘坝顶堆叠土袋,并在溢洪道排除阻塞物。

## 刑警杨健哲: 用第三只眼抓出罪恶的第三只手

通讯员 阮伟萍 鲁逸晔

### 人物名片:

杨健哲,绍兴市公安局越城分局刑侦大队副大队长,从警11年,先后荣立个人三等功3次,个人嘉奖6次,多次被评为绍兴市优秀共产党员、优秀公务员、优秀侦查员,绍兴市首届刑侦行家、兼职教官,2017年被授予全国优秀人民警察称号。

就算杨健哲不穿警服,你也能猜到他是警察——强壮魁梧的身板,活脱一个硬汉。但在硬汉的外形下,杨健哲却有着一颗温暖柔软的内心。

### 两样法宝显柔情

同事们说,杨健哲会哄人,他的法宝有两个:苹果、眼药水。

每年平安夜,杨健哲都会给每位队员买一个苹果,寓意“平安果”,希望大家一年都平平安安。

他带的视频中队共8人,人少,事情不少。视频侦查是件磨人的工作,在海量视频堆里,或许只有一个镜头有用,常常是看了几天都没收获。

老盯着屏幕看,第二个法宝——眼药水就派上用场了。因为视觉疲劳,视频中队每位队员的眼睛都是红红的,杨健哲没有更好的办法,就递给大伙眼药水,缓解眼睛干涩、红肿的问题。

### 所有人一起看了18天视频

2013年5月16日早上7点,越城公安分局接警:中兴路的颐高数码城7家商铺被盗,损失财物近30万元。

根据线索,杨健哲推断作案时间在凌晨,关键是要通过监控找到嫌疑人身影。

但数码城有21只监控摄像头,调取每只监控视频,就要看147个小时。

看完视频,杨健哲锁定嫌疑人是前一晚20点左右进的数码城停车

库,于是又调取了前晚20点到24点的视频,这一看又是84个小时。

三天三夜后,视频中队终于看完数码城内部视频,又看了两天两夜外围视频,这才确定了嫌疑人逃跑路线和身份信息。

那次还不是最多的,最多一次,所有队员一起看了18天。

### 主城区监控从300多个发展到8000多个

从警11年,杨健哲几乎参与了越城分局所有重特大案件的侦破工作。

2013年以前,越城路面监控不多,无法形成系统,只能通过零星监控侦查。

那次看了18天视频的案子,发生在2009年。当年,绍兴市区发生了一起抢劫杀人案件,而嫌疑人行动轨迹消失了。

“那时公安监控探头少,要在大街上找一个人踪迹,只能一家家找沿街的店面监控。”杨健哲和队员看了18天的视频,没有得到任何线索。

“这些社会监控,都是装在店面门口或者柜台附近的,想要看到大街上走过的某一个人很难。”杨健哲他们做了大量无效工作,案子几乎进了死胡同。

第18天,杨健哲从一家花店门口的监控画面中,看到了嫌疑人较为清晰的影像,循着影像的轨迹,最终追踪到了嫌疑人的落脚点,警方最终将其抓获。

案子结束后,杨健哲决定,要组建公安自己的视频监控小组。

2013年初,越城公安分局开始为期三年的天网工程建设,并组建了绍兴地区第一支视频侦查队伍。

绍兴主城区从原来的300多个监控,发展到现在的8000多个,几乎每个重要路口的监控,都是杨健哲和队员亲自选定安装位置和角度,以确保每一个监控都能为破案起关键作用。

### 监控是他的第三只眼

在视频侦查队伍中,杨健哲像一位老师,对队员因材施教,也善于整合编排,让团队发挥最大效力。

除了手把手教,杨健哲每次破案后,都会写总结,其中《信息化实战警务背景下刑侦部门如何强化视频侦查手段》《视频侦查在实战中的运用》《越城“1224”府山西路抢劫杀人案侦破经过》等业务论文,已经成了队员们学习的经典教材和案例。

杨健哲说,监控就像是他的第三只眼,帮他抓出罪恶的第三只手。

在越城公安分局副局长林国华的眼中,杨健哲的功劳体现在几个数字上:截至今年5月21日,刑侦大队视频中队视频侦查案件同比上升20.88%;获取视频线索同比上升40.10%;抓获各类刑事犯罪嫌疑人163人,同比上升65.60%;破获各类案件239起,同比上升79.70%。

绍兴交警:

## 开通百事通服务 自助处理很方便

何佳君

为了让群众“最多跑一次”甚至“一次不用跑”,近日,绍兴市交警部门以创新“互联网+”思维,创设了绍兴交警百事通服务中心,让老百姓享受快捷、高效的服务体验。

在网上服务中心,本车驾驶人可对该车违法行为进行处理,通过短信确认身份。在处理范围上,绍兴本地车辆在浙江省内发生的任何交通违法,都可通过网上服务自助处理(性质为“营运”的车辆除外)。在支付方式上,可通过支付宝、银行卡、网上银行等方式缴款(自助罚款只支持银联卡和支付宝)。需要提醒的是,如不及时缴纳罚款,将被录入“全国公安交通综合应用平台”,并在15日后产生逾期缴款的滞纳金。

## 健身气功下乡

蔡成贵

近日,嵊州市委防范办联合嵊州市健身气功协会,在全市范围内开展“健身气功下乡”活动。此次活动由健身气功协会指导协会健身气功爱好者深入农村(社区)开展现场教学,向农村(社区)居民传授易筋经、五禽戏、六字诀、八段锦、马王堆引导术、大舞、十二法、十二段锦和太极养生杖等健身功法,受到了广大农村(社区)居民的欢迎,大家纷纷加入学习队伍。



## 进村入户宣传 人人共建平安

沈国东

近日,诸暨市直埠镇“直埠好妈妈”志愿者服务队在巨堂村入户宣传平安创建举措,现场讲解禁毒、反邪教等内容,并发放资料、纪念品。

今年以来,直埠镇开展了形式多样的平安创建宣传活动,深入推进平安建设宣传工作,合力营造广泛动员、人人参与的创建氛围,切实提高平安建设的安全感、参与度、知晓率。6月份至今,平安志愿者、村民小组长及村民代表已将11000余份平安创建宣传小礼品及宣传资料入户发放到村民手中。

